

促进新移民融入的新移民社团

张嘉怡

联合早报, 2016年04月25日

记得我大约六岁的时候，爸爸常常会载爷爷到福州会馆和张氏总会参加活动。后来，爷爷去世了，我们就再也沒去过福州会馆和张氏总会。我曾经问爸爸，怎么也是姓张，也是福州人的他，却沒跟爷爷一样参加活动呢？爸爸回答说他有自己的家人，又不认识会馆里的人，所以沒必要参与。

跟其他土生土长的第二代新加坡公民一样，家父不觉得有参加会馆活动的必要。但对于人生地不熟的新移民，移民社团是他们与新加坡社会接轨的重要桥梁。

我与政策研究所（Institute of Policy Studies）的同事马修博士（Dr Mathew Mathews），在一份电子刊物中深入讨论了新移民对融入新加坡社会的想法，以及移民社团如何帮助新移民融入新加坡社会。刊物中所讨论的新移民，指的是在 1990 年间来新，学历与工作资历较高的移民。因为所牵涉的课题太广泛，这篇文章会把重点放在 1990 年后所成立的华人移民社团（如天府会、九龙会等）。它们虽没有会馆的悠久历史，但却在多层面上照顾新移民的需求，促进新移民融入新加坡社会。

移民社团为配合移民融合多方面的需要，举办一系列的活动。大部分的活动提供让会员与其他社团的会员互动，并且建立友谊的机会。有些社团别出心裁，特地邀请本地异族同胞参加活动，让会员接触新加坡的多元文化。例如，天府会曾经邀请印度族同胞教他们如何穿纱丽（sari），也参加印族蓝果丽地画设计比赛（Rangoli Design Competition）。会员也有机会代表社团参加全国性的大型活动，如每年的“妆艺大游行”，与本地的朋友及其他社团的会员共襄盛举，建立凝聚力。

深一层了解当地社会与文化有利于促进移民融合。有些社团推出一系列的演讲，让会员了解新加坡同他们出生地在学习习惯与法律上的不同，避免相处时产生摩擦。移民社团也鼓励新移民投入社区服务，为我国弱势群体提供帮助，从而了解我国的社会问题，并且做出贡献。例如：新加坡九龙会的义工组曾经到国大医院为病人准备餐点，陪他们聊天。有的社团透过活动让会员接触我国的饮食文化；天府会举办了榴梿节，让会员尝上一口这“水果之王”。

新移民在身份认同方面比本地人复杂。移民社团针对这一点，一方面帮助新移民多认识与了解本地多元文化，好融入新加坡社会，另一方面也制造一个熟悉的空间，让同乡会员一同庆祝传统节日，使用亲切的家乡话交谈。比如，天津会聚集会员参加新加坡厦门公会举办的中秋节晚会，与本地的华族社群一起庆中秋。会员对出生地与新加坡都有某种程度的了解，所以可以通过社团组织起来，有效地提供两地政府官员交流的平台。新加坡华源会从成立以来，已接待来自浙江、江西、重庆、厦门、南昌等省市来访的中国政府官员。

鼓励本地人参与活动

在撰写刊物和收集资料的过程中，移民社团团员透露，本地人因为平时生活繁忙，也已有自己的生活圈子，所以没有参与移民社团活动的必要。虽然移民社团在新移民融入的课题方面下了

很多功夫，但若没有本地人的参与，移民社团所能做的也有限。为了让土生土长的新加坡人能够与新移民多接触，移民社团能多运用现有本地人聚集的社区空间举办活动。

譬如说，草根书室经常会举办讲座或其它文娱活动。移民社团团员可以利用这个平台，与本地的文学爱好者交流，以书籍搭建沟通交流的桥梁。草根书室位于的社区，有好些历史悠久的华人社团，也常常有人在那里举办活动。这些社区活动，也提供了移民社团团员与本地人接触的机会。

社区活动中心也是本地人参加课程和参与休闲活动的去处。移民社团可以考虑在社区活动中心办与中华文化（茶艺、书法）的相关课程，让各族国人与新移民一同上课交流。位于南洋理工大学的华裔馆和去年刚兴建好的中国文化中心，也是移民社团可以举办小型活动的地点。

移民社团也可以为对有兴趣到中港台发展的新加坡人提供重要资讯，如为本地生意人提供中国各省的经济与商业资讯，跟通商中国或新加坡国际企业发展局之类的单位合作，帮助他们策划商务考察行程。这些团体也可以给予想到中国深造的本地学生，在处理大学申请手续方面的帮助。虽然驻新加坡的大使馆或代表处已提供这项服务，但移民社团可以以非官方的身份，在其它方面提供协助，如建立网站提供当地房租讯息与其他生活资讯。这不仅可以让本地人对移民社团只为新移民服务的印象，也可以让本地人与移民社团团员有多一层互动的机会。

当然，移民融入不完全是移民社团的责任。本地人也应该主动地与新移民接触，积极参与移民社团所举办的社交活动，帮助新移民了解我们的社会风情与我们之间的文化差异。

融入新移民是个全国性的课题，所以也应当有全国性的对策。除了实施明智合理的移民政策，鼓励本地人与新移民参与有利于融入新移民的活动，也要大力支持与认可移民社团为融入新移民所付出的努力。我们必须采取多管齐下的方式，才能成功打造本地人与新移民融洽相处的社会。

作者是新加坡政策研究所，李光耀公共政策学院的研究助理

Please click [here](#) for English version.